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ПЕРЕВАГИ ТА НЕДОЛІКИ АКЦИЗНИХ ЗБОРІВ

Анотація: Досліджено існуючі проблеми у застосуванні акцизного податку в регулюванні зовнішньоекономічної 
діяльності України.

Аннотация: Исследованы существующие проблемы в применении акцизного налога в регулировании внешнеэ
кономической деятельности Украины.

Summary: The existing problems in the application o f the excise tax in the regulation o f foreign economic activity in 
Ukraine.

Постановка проблеми. Ефективність і сталість сис
теми оподаткування залежить насамперед від доходної 
бази бюджетів різних рівнів, в тому числі і за рахунок 
-  податкових надходжень. Одним з бюджетоформуючих 
податків в Україні є акцизний збір, однак наявні певні 
проблеми та неузгодженості. Про такі проблеми свідчить 
як рівень тіньового обігу підакцизних товарів, та ефек
тивністю застосування акцизного збору для оподаткуван
ня окремих груп вказаних товарів.

Постановка завдання. Завданням дослідження по
лягає у виявленні переваг та недоліків акцизних зборів.

Виклад основного матеріалу дослідження. Непрямі 
податки -  податки на продаж, з обігу, на додану вартість, 
на продаж цінних паперів, на переказ коштів за кордон, 
на дарування і успадкування, на передачу власності, на 
матеріально-технічні запаси та обладнання, на монополь
не право та привілеї, а також акцизи, гербові збори, при
кордонні збори та всі інші податки (збори), крім прямих 
податків і податків з імпорту [1, с. 44].

В світовій практиці існують три види непрямих по
датків: акцизи, фіскальна монополія і мито. Нині в Украї
ні стягуються акцизи, мито та податок на додану вартість.

Акцизи -  це непрямі податки, які встановлюються у 
вигляді надбавки до ціни. Бувають специфічні та універ
сальні акцизи. Також акцизи поділяють на фіксовані та 
пропорційні. Фіксовані -  встановлені на одиницю товару 
в грошовому вираженні, пропорцій -  як відсоток до об
сягів реалізації.

Універсальні акцизи відрізняються від специфічних 
універсальними ставками на всі групи товарів та шир
шою базою оподаткування. Поширення універсальних 
акцизів зумовлене рядом чинників. Широка база оподат
кування забезпечує стійкі надходження до бюджету, які 
не залежать від змін в уподобаннях споживачів та асор
тименті реалізованих товарів. Універсальні ставки по
легшують контроль податкових органів за правильністю 
сплати податку. Універсальні акцизи доволі нейтральні 
до процесів ціноутворення, оскільки податковий тягар 
рівномірно розподіляється між усіма групами товарів. 
Такі недоліки непрямих податків, як значний вплив на ін
фляційні процеси і регресивність в соціальному аспекті 
виражені в універсальних акцизах яскравіше ніж в інших 
непрямих податках.

Специфічні акцизи. Ці акцизи виникли набагато ра
ніше, ніж універсальні. Характерними їх рисами є обме
жений перелік товарів, по яких вони стягуються, та дифе
ренційовані ставки по окремих групах товарів.

Акцизний збір в Україні було запроваджено у 1992 
році і разом з ПДВ замінив податки з обороту і з продажу. 
Порядок обчислення і сплати акцизного збору регламен
тується: Податковим кодексом України.

Перелік товарів, на які встановлюється акцизний збір 
(підакцизних товарів), і ставки акцизного збору затвер
джуються законодавче і є єдиними на всій території Укра
їни для вітчизняних та імпортних товарів.

У  перелік підакцизних товарів було включено спирт і 
алкогольні напої, тютюнові вироби, транспортні засоби і 
шини до них, бензин, рушниці спортивні, ювелірні виро
би, магнітофони й апаратуру звукозапису, відеоапаратуру, 
відео- та аудіокасети, компакт-диски, телевізори кольоро
ві, набори кухонні або столові, офісні меблі, одяг з нату
ральної шкіри та хутра, шоколад, каву, рибні делікатеси, 
частини тушок домашньої птиці [2, ст.215].

У  системі заходів державного регулювання ЗЕД 
мито доповнюється акцизним податком, який справля
ється з окремих видів товарів за диференційованими 
ставками. Необхідність застосування акцизного податку 
на товари, що ввозяться, зазвичай пояснюється такими 
причинами:

-  необхідність компенсувати суспільству негативні 
зовнішні ефекти від споживання підакцизних товарів;

-  можливість збільшити надходження до бюджету, не 
створюючи надмірного податкового тягаря та уникаючи 
значних адміністративних витрат.

Рекомендаціями МВФ сферу застосування акцизів 
пропонується обмежити п ’ятьма групами товарів: алко
гольні напої, тютюнові вироби, автомобілі, нафта і на
фтопродукти, запасні частини для автомобілів.

В Україні п. 215.1 Податкового кодексу визначено 
такі групи підакцизних товарів [2, ст. 215]:

1) спирт етиловий, алкогольні напої, пиво;
2) тютюнові вироби, тютюн та промислові замінники 

тютюну;
3) нафтопродукти, скраплений газ;
4) автомобілі легкові, кузови до них, причепи та на

півпричепи, мотоцикли.
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Невідповідності в рівні застосовуваного оподатку
вання в суміжних країнах можуть породжувати підґрун
тя для отримання нелегального економічного ефекту і 
процвітання контрабанди. Наприклад, держави Європи, 
керуючись передусім інтересами збереження здоров’я 
населення, встановили найбільші ставки оподаткування 
сигарет.

Роздрібна ціна однієї пачки сигарет найбільш по
пулярної цінової категорії становить: у Німеччині -  4,7 
євро, у Франції -  5,0, в Ірландії -  7,1, у Великій Британії -  
7,7 євро. В Україні 0,7-1 євро за пачку. Боротьба з контр
абандою тютюнових виробів до країн Європи покладена 
на Державну митну службу України, але різниця в ціні на 
сигарети підживлює бажання будь-яким чином отримати 
нелегальний економічний ефект.

Тобто адміністративні інструменти в даному випадку 
недостатньо ефективні. Підвищення акцизного податку 
на сигарети в Україні є резервом поповнення бюджету 
країни та отримання додаткових коштів на боротьбу за 
здоровий спосіб життя та пропаганду масової культури і 
спорту, а також методом боротьби з контрабандою тютю
нових виробів до країн ЄС.

Важливий у регулюванні споживання тютюнових 
виробів також всебічний аналіз наслідків від вживання 
сигарет на здоров’я громадян, розмір фінансових коштів, 
які б необхідно було спрямувати на заходи боротьби зі 
шкідливими звичками, та визначення доцільних ставок 
акцизного податку з урахуванням інтересів виробників 
[1, с 50].

На жаль, в Україні не застосовується системний під
хід при визначенні розміру акцизного податку. Так, Вер
ховна Рада періодично вносить зміни до законів України 
з метою тимчасового встановлення ставок акцизного 
податку на окремі товари. Аргументами щодо зміни ак
цизного податку, як правило, виступають зависокі ціни 
на підакцизні товари або завеликі прибутки постачальни
ків цих товарів, і не аналізується, що необхідно зробити і 
коли, щоб зменшити негативний вплив підакцизних това
рів на суспільство і навколишнє середовище.

Тож для створення дійового механізму акцизного 
оподаткування необхідно не лише оцінювати межу «ці
нової витримки» постачальників товарів чи їх спожива
чів, а й досліджувати результати дії акцизного податку за 
його основним призначенням.

Результати аналізу статтей Податкового кодексу 
України свідчать, що оподатковуються акцизним подат
ком високорентабельні товари. Збільшуючи розмір став
ки платежу і, навпаки, зменшуючи його на дефіцитні то
вари, держава регулює зовнішньоекономічну діяльність.

Так, ставка акцизний податку на вина виноградні на
туральні дорівнює 0,01 гривні за літр, у той час як на інші 
зброджені напої (сидр, перрі тощо) ставка акцизного по
датку складає 49,49 гривень за 1 літр 100 % спирту.

Що стосується тютюнових виробів, мінімальне ак
цизне податкове зобов’язання на сигарети без фільтра і 
цигарки дорівнює 95,40 гривень за тисячу штук, а на си
гарети з фільтром -  217,60 гривень за тисячу штук, тобто 
при імпорті партії сигарет з фільтром в Україну при пере
рахунку на 1 сигарету на акцизний податок припадає 21 
копійка.

Також слід зазначити, що на імпортні автомобілі з 
терміном використання не більш як п ’ять років, ставка 
акцизного податку дорівнює 1,09 євро за 1 кубічний сан
тиметр об’єму двигуна, а ті, що використовувались понад 
п ’ять років -  1,36 євро за 1 кубічний сантиметр. З точки 
зору політики країни-імпортера такі заходи гарантують 
захист вітчизняного виробника.

Високий рівень ставок акцизного податку з одного 
боку є інструментом стабільного наповнення державно

го бюджету, а з другого -  причиною ввезення в Україну 
контрабандної продукції.

Незважаючи на численні зміни до законодавства, 
що регулює виробництво та обіг підакцизних товарів, 
сьогодні зберігається тенденція до використання різно
манітних схем ухилення від сплати акцизного збору та 
інших податків економічними агентами, які пов’язані з 
даною сферою. Наявність таких схем викликана як недо
сконалістю законодавчої бази, так і проблемами в адміні
струванні акцизного збору в Україні. Головним чинником 
втрат бюджету від ненадходження акцизного збору є сут
тєва величина незаконного виробництва та обігу спирту, 
алкогольних напоїв та тютюнових виробів, що є також 
одним із каналів відтоку грошових коштів до «тіньово
го» сектора економіки. За окремими оцінками експертів 
лише по лікеро-горілчаній продукції величина «тіньово
го» сектора досягає 30 % [1, с. 47].

щ е  однією проблемою, яка сьогодні існує в системі 
оподаткування акцизним збором, є визначення оптималь
них ставок оподаткування даної продукції. Рівень дифе
ренціації таких ставок є предметом дискусії як науковців, 
так і практиків. Серед аргументів «проти» наводяться: 
ускладнення адміністрування і обліку, негативний вплив 
на структуру попиту тощо. Однак, зважена диференціа
ція дозволить державі регулювати споживання окремих 
видів товарів, а також підтримувати розвиток відповід
них галузей національної економіки.

Крім того, одним із аспектів реформування оподатку
вання акцизним збором в Україні повинно стати поступо
ве підвищення рівня виконання ним функції обмеження 
споживання шкідливих для здоров’я людини товарів, 
адже саме диференціація податкових ставок податку та їх 
високий рівень суттєво впливають на структуру ринкових 
цін. Вказана тенденція спостерігається в країнах ЄС, в 
Україні останніми роками також здійснюються відповід
ні заходи, однак їх впровадження не носить системного 
характеру, що унеможливлює стратегічне планування як 
доходів бюджету, так і безпосередньо господарської ді
яльності підприємств-виробників підакцизної продукції.

щ е  одним питанням, яке потребує розгляду при ре
формуванні акцизного збору є використання пільг. Осно
вною відмінністю вітчизняного законодавства, що регу
лює стягнення акцизного збору, є наявність галузевих 
пільг. Так, в Україні основними «споживачами» пільг з 
акцизного збору є автомобілебудування та виноробна 
промисловість.

Такі норми не відповідають вимогам і принципам 
системи ГАТТ/СОТ та суперечить зобов’язанням за Уго
дою про партнерство та співробітництво між Україною 
та ЄС. Крім того, на відміну від країн ЄС, в Україні осно
вною пільгою зі сплати акцизного збору є звільнення від 
оподаткування окремих видів товарів або операцій. В 
країнах ЄС основною пільгою залишається застосуван
ня знижених ставок податку, при чому знижені ставки 
акцизного податку не можуть бути нижчими за 50% від 
стандартної національної ставки акцизу [1, с. 67].

Висновки з проведеного дослідження. Таким чином 
можна виокремити певні недоліки та неузгодженості. Вихо
дячи з зазначеного, напрямами подальшого вдосконалення 
оподаткування акцизного збору в Україні повинно стати:

-  вдосконалення державного контролю за виробни
цтвом та обігом підакцизних товарів;

-  обґрунтоване зростання ставок акцизного збору на 
лікеро-горілчані та тютюнові вироби;

-  підвищення ефективності акцизних складів на під- 
приємствах-виробниках підакцизної продукції;

-  з використанням світового досвіду, залучення до 
оподаткування даним податком товарів, які за своєю сут
ністю є підакцизними;
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-  збалансування фіскальної та регулюючої складової 
використання акцизного збору з лікеро-горілчаної та тю
тюнової продукції;

-  запровадження системи контролю за виробництвом 
та обігом спиртовмісних рідин у безперервному потоці з 
метою унеможливлення виробництва спирту під вигля
дом спиртовмісних рідин.

Реалізація зазначених заходів дозволить як п ідви
щ ити фіскальну роль акцизного збору в Україні, так 
і створить умови для забезпечення сталого розвитку 
підприєм ств-виробників підакцизної продукції, а 
також захистити вітчизняних споживачів від неякіс
ної продукції як вітчизняного, так і імпортного по
ходження.
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ПРОБЛЕМИ ЗАХИСТУ ПОСЛУГ ІНТЕРНЕТ-БАНКІНГУ В УКРАЇНІ

Анотація: У статті досліджені основні загрози, що виникають під час надання банківських послуг через мережу 
Інтернет і проаналізовано державні та внутрішньобанківські заходи, необхідні для забезпечення захисту клієнтів під 
час використання інтернет-банкінгу.

Аннотация: В статье исследованы основные угрозы, которые возникают в процессе предоставления банковских 
услуг через сеть Интернет и проанализировано государственные и внутрибанковские меры, необходимые для обеспе
чения защиты клиентов во время использования интернет-банкинга.

Summary: The article contains exploring the main threats that occur in the provision of banking services via the Internet 
and analysis o f state and intrabank measures aimed to protect customers while using internet banking.

Постановка проблеми. На сьогоднішній день укра
їнська банківська система демонструє високий рівень 
автоматизації всіх банківських операцій та використан
ня інноваційних технологій. Поступове проникнення 
онлайн- сервісів у повсякденне життя населення створює 
конкурентну перевагу для банків, що надають свої по
слуги дистанційно за допомогою мережі інтернет. Проте, 
впровадження дистанційного банківського обслуговуван
ня супроводжується численними загрозами та небезпека
ми, що ставлять під сумнів захищеність операцій у цій 
системі. Тому питання захисту послуг інтернет-банкінгу 
є актуальним як на рівні банківських установ, так і на рів
ні державного врядування.

Постановка завдання. З огляду на актуальність про
блеми, завданням дослідження є ідентифікація загроз, 
що виникають під час надання банківських послуг через 
мережу інтернет та визначення державних та внутріш- 
ньобанківських заходів, необхідних для забезпечення 
захисту клієнтів під час використання інтернет-банкінгу.

Виклад основного матеріалу дослідження. Дистан
ційне банківське обслуговування надає клієнтам банків 
можливість управляти власними рахунками з будь-якого 
місця світу, у будь-який час та здійснювати ряд банків
ських операцій власноруч кількома способами: за до
помогою телефону (телебанкінг), через персональний 
комп’ютер (клієнт-банк), через мережу інтернет (інтер- 
нет-банкінг) або ж за допомогою портативних пристроїв 
(мобільний банкінг) [1, с. 243].

Дослідженню технологій адміністрування та організа
ції дистанційного банкінгу присвячено роботи українських

та іноземних науковців і дослідників: Г. Юрчука, М. Се- 
менкова, М. Грачова, А. Іванова, Ю. Зайтса, П. Роуза, Дж. 
Еванса та ін. Проблему захисту інформації під час реалізації 
послуги інтернет-банкінгу у своїх роботах розглядали такі 
вчені: Г. Яніловська, А. Колесник, В. Галіцин, В. Антонов 
та ін. Аналіз законодавчої бази стосовно захисту інтернет 
банкінгу у свої дослідженнях проводили: М. Якушева, В. 
Петрик, Л. Туманова, І. Пасічник, Т. Шалига, Г. Михайлюк, 
та ін. Інформаційний аспект взаємодії банків з клієнтами ре
гулюється низкою національних законодавчих актів, серед 
яких закони України «Про інформацію», «Про банки і бан
ківську діяльність», «Про захист персональних даних», Про 
звернення громадян» та низка роз’яснень до них.

Дистанційне банківське обслуговування є одним із 
пріоритетних напрямів розвитку як світової так і вітчиз
няної банківської системи. Це забезпечує принципово 
новий рівень доступності банківського бізнесу зі збере
женням або підвищенням його якості за допомогою ство
рення мобільного інформаційного середовища та скоро
чення питомих витрат на одного клієнта, порівняно із 
традиційними системами банківського обслуговування.

Для клієнтів система інернет-банкінг надає такі пере
ваги:

можливість здійснювати банківські операції цілодо
бово онлайн, не відвідуючи відділення банку;

доступ до системи з будь-якого комп’ютера, підклю
ченого до мережі інтернет;

спрощена процедура попередньої реєстрації; 
захист операцій за допомогою використання паролів 

та інших сучасних технологій [2, с. 226].
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